
МАТЕРИАЛЫ                                                                                                                       

по географии 9 класс  

(социально-экономический профиль) 

Учитель: Ю. В. Остроухова 

 

Тема урока Знать /уметь 

Химическая 

промышленность 

Состав, структура и значение. Особенности 

производства. Факторы размещения. География 

химической промышленности. Влияние химической 

промышленности на окружающую среду. Уметь 

ориентироваться по атласу и анализировать информацию. 

Лесная промышленность Лесные ресурсы. Состав и продукция лесной 

промышленности. Факторы размещения. География 

лесной промышленности. Влияние лесной 

промышленности на окружающую среду. Уметь 

ориентироваться по атласу и анализировать 

информацию. 

Сельское хозяйство. 

Растениеводство. 

Животноводство 

Состав сельского хозяйства. Влияние сельского 

хозяйства на окружающую среду. Зерновые и 

технические культуры. Назначение зерновых и 

технических культур, их требования к 

агроклиматическим ресурсам, география. Отрасли 

животноводства, их значение и география.  

Агропромышленный 

комплекс. Пищевая и 

лёгкая 

промышленность. 

Особенности лёгкой и пищевой промышленности. 

Факторы размещения предприятий и география 

важнейших отраслей. Влияние лёгкой и пищевой 

промышленности на окружающую среду, перспективы 

развития. Агропромышленный комплекс: состав, место 

и значение в хозяйстве. 

Промежуточный тест №2 Химическая промышленность. Агропромышленный 

комплекс 

 

Транспорт России 

Виды и особенности транспорта. География 

транспорта, распределение флота и портов между 

бассейнами.  Влияние на окружающую среду. 

Связь. Наука и 

образование.   

Жилищное хозяйство 

 

Виды связи и их роль в жизни людей, хозяйстве.   

Развитие связи в стране. География связи. Показатели 

развития жилищного хозяйства. География жилищного 

хозяйства. Влияние на окружающую среду. География 

науки и образования. Основные районы, центры, города 

науки. 

Итоговый компьютерный тест №2 Хозяйство России: промышленность 

(продолжение), АПК и инфраструктурный комплекс» 

 

 



Модуль 2  

Особенности хозяйства России (продолжение) 

 

1. Химическая промышленность 

 

1. Верны ли утверждения о составе химической промышленности? 

А) Добыча серы и солей входит в состав химической промышленности. 

Б) Производство шин входит в состав химической промышленности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 

 

2. Верны ли утверждения о ресурсной базе химической 

промышленности России? 

А) Крупные запасы горнохимического 

сырья расположены на Урале. 

Б) Крупные запасы горнохимического сырья в России расположены на 

Кольском полуострове. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 

 

3. Верны ли утверждения о факторах размещения предприятий 

химической промышленности? 

А) На размещение предприятий по производству фосфорных удобрений 

основное влияние оказывает водный фактор. 

Б) На размещение предприятий по производству калийных удобрений 

основное влияние оказывает потребительский фактор. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 

 

4. Размещение каких отраслей химии ориентируется на запасы 

сырья? 

1) производство серной кислоты 

2) производство калийных удобрений 

3) производство изделий из пластмасс 

4) все названные производства 

 

5. Почему в Соликамске (Урал) находится косное производство 

калийных удобрений? 

1) имеются крупные запасы сырья 



2) имеются крупные запасы леса 

3) находятся потребители его продукции 

4) по всем названным выше причинам 

 

6. Верны ли утверждения о размещении центров химической 

промышленности? 

А) На карте (рис. ниже) цифрой 1 показаны основные центры производства 

калийных удобрений. 

Б) На карте (рис.ниже) цифрой 2 показаны основные центры производства 

азотных удобрений. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 

 
 

7. Почему в Волгограде находится крупное производство химии 

органического синтеза? 

1) имеется источник сырья 

2) имеются крупные запасы воды 

3) имеется источник дешевой электроэнергии 

4) по всем названным выше причинам 

 

8. Одним из крупнейших в России месторождений каменной 

(поваренной) соли является озеро  

1) Ильмень в Новгородской области 

2) Ханка в Приморском крае 

3) Баскунчак в Астраханской области 

4) Имандра в Мурманской области 

 

9. Крупнейшее в России месторождение апатитов 

(апатитонефелиновых руд) разрабатывается  



1) в Западной Сибири 

2) на Юге европейской части России 

3) в Центральной России 

4) на Европейском Севере и Северо-Западе 

 

10. Крупнейшее месторождение апатитов (апатитонефелиновых руд) 

России расположено в  

1) Владимирской области  3) Мурманской области 

2) Республике Мордовия           4) Республике Коми 

 

11. Самородная сера добывается в  

1) Архангельской области    3) Самарской области 

2) Республике Северная Осетия — Алания  4) Республике Бурятия 

 

12. Предприятия горно-химической промышленности размещаются  

1) вблизи потребителя 

2) у источников пресной воды 

3) в районах добычи сырья 

 

13. Определи регион добычи горно-химического сырья по его 

краткому описанию  

Этот регион расположен за полярным кругом. В сильно разрушенных 

старых горах находится одно из самых крупных в мире месторождений 

апатитонефелиновых руд. Данное месторождение дает сырье для цветной 

металлургии и химической промышленности России. Апатитовый 

концентрат является экспортным продуктом и поставляется на мировой 

рынок через незамерзающий в течение года морской порт. 

1) Ненецкий АО   3) Магаданская область 

2) Мурманская область   4) Республика Карелия 

 

14. Производство минеральных удобрений является составной частью  

1) горно-химического производства 

2) основной химии 

3) химии полимеров 

 

15. Крупнейшие в России центры производства калийных удобрений 

находятся в ... экономическом районе  

1) Центральном 

 2) Дальневосточном 

 3) Уральском 

 

16. Сырьем для производства азотных удобрений являются  

1) природный и коксовый газ 

2) бокситы и нефелины 

3) апатиты и фосфориты 



 

17. Исключительно на источник сырья ориентируется производство  

1) парфюмерно-косметических товаров 

2) серной кислоты 

3) химических волокон 

4) калийных удобрений 

 

18. Объемы производства пластмасс, химических волокон и 

синтетического каучука наиболее велики в ... экономическом районе  

1) Поволжском  3) Дальневосточном 

2) Северном   4) Центрально-Черноземном 

 

19. Наилучшие условия для развития нефтехимической 

промышленности сложились в ... экономическом районе  

1) Западно-Сибирском  3) Дальневосточном 

2) Северном    4) Центральном 

 

20. Центрами производства синтетического каучука Центральной 

России являются  

1) Уфа и Красноярск  3) Тобольск и Воронеж 

2) Омск и Нижнекамск  4) Ярославль и Ефремов 

 

21. Укажи не менее двух причин, обусловивших сооружение в 

Красноярске одного из крупнейших в России заводов по производству 

химических волокон 

1. Вблизи Красноярска находятся предприятия текстильной 

промышленности — потребители химических волокон. 

2. Производство химических волокон ориентируется на источники 

сырья (природные волокна или углеводороды), энергии и воды. 

3. В Красноярске химические волокна производятся из целлюлозы и 

древесины (искусственные химические волокна). Территория богата 

лесом. Энергии и воды здесь тоже достаточно. 

 

22. Укажи неверную причину, которая не повлияла на сооружение в 

Красноуральске и Ревде (Свердловская область) крупных заводов по 

производству фосфорных удобрений  

1. Указанные города расположены вблизи основных 

земледельческих регионов — Воронежской, Курской областей, 

нуждающихся в минеральных удобрениях. 

2. Основным сырьем для производства фосфорных удобрений 

является концентрат фосфоритов или апатитов, вспомогательным 

сырьем — серная кислота. 

3. В Красноуральске и Ревде функционируют крупные 

медеплавильные заводы, отходом их производства является 

сернистый газ. При его утилизации производится серная кислота. 



Поскольку она нетранспортабельна, ее приходится использовать на 

месте. 

4. Концентрат фосфоритов и апатитов транспортабелен, как и сами 

фосфорные удобрения. 

 

23. Выбери неверное утверждение  

1. Потребительский фактор является важнейшим при размещении 

предприятий, производящих химические волокна. 

2. В качестве сырья на предприятиях органического синтеза 

используется нефть и природный газ. 

3. Синтетические смолы являются основным сырьем при 

производстве пластмасс. 

4. Химическая промышленность не имеет перспектив развития в 

России вследствие сильного загрязнения окружающей среды. 

 

 

 

2. Лесная промышленность 

 

1. Какой фактор, кроме наличия сырья, имеет большое значение для 

размещения лесной промышленности (лесозаготовки)? 

1) водный 

2) топливный 

3) транспортный 

4) все названные факторы 

 

2. Какой фактор, кроме наличия сырья, имеет большое значение для 

размещения целлюлозно-бумажной промышленности? 

1) электроэнергетический 

2) водный 

3) транспортный 

4) все названные факторы 

 

3. Что, кроме наличия леса, определило развитие на Севере 

европейской части страны лесной промышленности? 

1) выгодное ЭГП 

2) наличие крупных ГЭС 

3) наличие трудовых ресурсов 

4) все названные факторы 

 

4. Какой фактор, кроме наличия сырья, определил создание в Братске 

крупнейшего лесопромышленного комплекса? 

1) наличие потребителей его продукции 

2) наличие крупного водохранилища с ГЭС 

3) благоприятная экологическая ситуация 



4) все названные выше факторы 

 

5. По площади лесов и запасам древесины Россия занимает ... место 

в мире  

1) первое 

 2) третье 

 3) пятое 

 4) седьмое 

 

6. Наибольшими запасами древесины из перечисленных регионов 

России обладает  

1) Астраханская область  3) Архангельская область 

2) Магаданская область  4) Воронежская область 

 

7. По площади лесов из перечисленных районов первое место в 

России занимает  

1) Центральная Россия 3) Дальний Восток 

2) Европейский Север 4) Поволжье 

 

8. Крупнейшими запасами древесины обладает  

1) Восточная Сибирь     3) Центральная Россия 

2) Европейский Север и Северо-Восток  4) Урал 

 

9. Промышленные лесозаготовки не могут проводиться в  

1)  Иркутской области 3) Хабаровском крае 

2)  Ростовской области 4) Вологодской область 

 

10. Наиболее интенсивные лесозаготовки ведутся в экономическом 

районе  

1) Северном   3) Поволжском 

2) Волго-Вятском  4) Северо-Кавказском 

 

11. Леса третьей группы (эксплуатационные) необходимы главным 

образом для  

1) защиты полей от эрозии  3) сплошных рубок древесины 

2) рекреационных целей  4) создания заповедников 

 

12. Выбери два верных утверждения  

1. Наибольшая доля пригодных для заготовки эксплуатационных 

лесов России находится восточнее Уральских гор. 

2. Лесная промышленность — молодая бурно развивающаяся 

отрасль хозяйства России. 

3. Российский лес поставляется на мировой рынок. 

4. Лесовосстановительные работы значительно опережают темпы 

лесозаготовок. 



 

13. Выбери основные причины нарушения экологии природных 

комплексов при молевом сплаве древесины  

1. Затонувшая древесина разлагается, в результате уменьшается 

количество кислорода в водоемах, что вызывает гибель водной 

фауны. 

2. Водой из древесины вымываются вредные химические 

соединения. 

3. Лесосплавные реки мелеют, так как на их дне скапливается 

многометровый слой затонувших бревен. 

4. Берега лесосплавных рек подвергаются эрозии при столкновении 

с ними бревен. 

5. Оставшиеся на берегу водоемов бревна подвергаются нападению 

вредителей древесины (короедов и др.). 

 

14. К деревообрабатывающей промышленности относят 

производство  

1) мебели 

 2) бумаги 

 3) целлюлозы 

4) картона 

 

15. Решающим фактором в размещении мебельного производства 

является  

1) сырьевой 

 2) потребительский 

3) транспортный 

 

16. Решающим фактором в размещении лесопильного производства 

является  

1) сырьевой 

 2) потребительский 

3) транспортный 

 

17. Важнейшими факторами в размещении целлюлозно-бумажного 

производства являются  

1) транспортный, потребительский и наличие трудовых ресурсов 

2) сырьевой, наличие чистой воды и топлива 

3) потребительский, наличие трудовых ресурсов и электроэнергии 

 

18. Основные целлюлозно-бумажные комбинаты России размещены в  

1) Северном, Уральском и Восточно-Сибирском районах 

2) Центральном, Центрально-Черноземном и Северо-Кавказском 

районах 

3) Поволжском, Западно-Сибирском и Дальневосточном районах 



19. Лесопиление и деревообработка (кроме производства мебели) 

ориентируются в первую очередь на  

1) источник сырья 

2) потребителя 

 3) дешевую рабочую силу 

 

20. Производство целлюлозы ориентируется в первую очередь на  

1) источник сырья 

 2) потребителя 

 3) дешевую рабочую силу 

 

21. Выбери три центра целлюлозно-бумажной промышленности 

Восточной Сибири  

1) Красноярск 4) Новосибирск 

2) Усть-Илимск 5) Норильск 

3) Сыктывкар  6) Братск 

 

22. Установи соответствие между экономическими районами России 

и расположенными в них лесопромышленными комплексами 

Экономический район Лесопромышленный комплекс 

А) Северный 

Б) Восточно-Сибирский 

В) Дальневосточный 

1. Братск 

2. Сыктывкар 

3. Усть-Илимск 

4. Амурск 

5. Архангельск 

 

23. На лесохимических предприятиях России производят  

1) картофельный крахмал  4) скипидар 

2) этиловый спирт   5) глицерин 

3) хлопчатобумажные ткани 6) деготь 

 

24. Экологические проблемы, связанные с деятельностью 

целлюлозно-бумажных предприятий, вызваны тем, что  

1) целлюлозно-бумажные предприятия используют большое 

количество воды из рек или пресных озер, которая в процессе 

производства целлюлозы и бумаги загрязняется различными 

химическими соединениями (кислотами, щелочами); 

2) при производстве целлюлозы и бумаги в атмосферу поступают 

различные химические соединения, загрязняющие воздух; 

3) почвы, растения и природные воды загрязняются тяжелыми 

металлами (свинцом и медью), используемыми при производстве 

целлюлозы и бумаги. 

25. Выбери верные утверждения  

1. Наибольшее количество древесины потребляет 

деревообрабатывающая промышленность. 



2. Лесохимические производства позволяют утилизировать отходы 

лесопиления и деревообработки. 

3. Лесопромышленные комплексы созданы во всех экономических 

районах России. 

4. Целлюлозно-бумажные предприятия отличаются экологической 

чистотой производства. 

 

 

3. Сельское хозяйство. Растениеводство. Животноводство 

 

1. Чем сельское хозяйство отличается от других отраслей 

материального производства? 

1) тесными связями с другими отраслями хозяйства 

2) сезонностью производства 

3) сложным отраслевым составом 

4) неравномерным размещением по территории страны 

 

2. Верны ли утверждения о факторах размещения отраслей сельского 

хозяйства? 

А) На размещение основных отраслей животноводства главное влияние 

оказывают особенности климата и плодородия почв.  

Б) На размещение основных отраслей растениеводства главное влияние 

оказывает потребительский фактор. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 

 

3. Какие факторы оказывают влияние на сельскохозяйственную 

специализацию территории? 

1) особенности климата и плодородия почв 

2) особенности естественной кормовой базы 

3) наличие (близость) потребителей продукции 

4) все названные факторы 

 

4. Верны ли утверждения о размещении посевов технических 

культур? 

А) На карте (рис. 2 ниже) цифрой 1 показаны основные районы посевов 

сахарной свеклы.  

Б) На карте (рис. 2 ниже) цифрой 3 показаны основные районы посевов 

подсолнечника. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба утверждения верны 

4) оба утверждения неверны 



 
Рис. 2 

 

5. В основном в Центральном Черноземье и на Северном Кавказе  

развита сахарная промышленность, так как находятся основные … 

1) посевы сахарной свеклы 

2) районы свиноводства, использующего отходы отрасли в качестве 

кормов 

3) потребители продукции отрасли 

4) по всем названным выше причинам 

 

6. Выбери три региона России, в которых производство зерновых 

культур невозможно в силу отсутствия необходимых агроклиматических 

условий  

1) Ростовская область  4) Саратовская область 

2) Ненецкий АО   5) Чукотский АО 

3) Ямало-Ненецкий АО  6) Оренбургская область 

 

7. Выбери регионы России, которые традиционно специализируются 

на тундровом оленеводстве  

1) Красноярский край 4) Республика Саха (Якутия) 

2) Читинская область 5) Приморский край 

3) Свердловская область 6) Волгоградская область 

8. В настоящее время для сельского хозяйства России по стоимости 

продукции характерно преобладание  

1) растениеводства 

2) животноводства 



 

9. В структуре сельскохозяйственных угодий России 

преобладает(ют)  

1) пашня    3) сенокосы 

2) многолетние насаждения 4) пастбища 

 

10. Наибольшим плодородием характеризуются почвы  

1) подзолистые  3) черноземы 

2) дерново-подзолистые 4) светло-каштановые 

 

11. Доля пашни наиболее велика в структуре сельскохозяйственных 

угодий  

1) Мурманской области  3) Республики Алтай 

2) Воронежской области  4) Ямало-Ненецкого АО 

 

12. Наибольшие урожаи сахарной свеклы собирают в природной зоне  

1) тайги     3) лесостепей и степей 

2) смешанных лесов  4) полупустынь и пустынь 

 

13. Наибольшие урожаи подсолнечника (на семена) собирают в 

природной зоне  

1) тайги    3) степей 

2) смешанных лесов 4) пустынь 

 

14. Наибольшие урожаи льна-долгунца собирают в природной зоне  

1) тундры 

 2) смешанных лесов 

 3) степей 

 4) пустынь 

 

15. Тонкорунное и полутонкорунное овцеводство получило 

наибольшее развитие в природных зонах  

1)  тундры и тайги   3) сухих степей и полупустынь 

2)  тайги и сухих степей  4) полупустынь и тундр 

 

16. Среди перечисленных ниже регионов европейской части России 

наилучшие условия для развития многоотраслевого сельского хозяйства 

сложились в  

1) Республике Карелия   3) Краснодарском крае 

2) Магаданской области   4) Кировской области 

 

17. Среди перечисленных ниже регионов азиатской части России 

наилучшие условия для развития многоотраслевого сельского хозяйства 

сложились в  

1) Сахалинской области   3) Ямало-Ненецком АО 



2) Алтайском крае   4) Камчатском крае 

 

18. Наибольшие урожаи зерновых культур собирают в природной 

зоне  

1) тундры  3) лесостепей и степей 

2) тайги   4) полупустынь и пустынь 

 

19. Установи соответствие между природной зоной и специализацией 

сельского хозяйства 

Природная зона Специализация сельского хозяйства 

1. тайга 

2. тундра 

3. степь 

А) производство теплолюбивых 

зерновых и технических 

культур 

Б) оленеводство в сочетании с 

рыболовством и охотой 

В) молочное скотоводство с очагами 

земледелия 

  

20. Выбери верные утверждения  

1. Зональная специализация сельского хозяйства обусловлена 

природными факторами. 

2. Пригородное сельское хозяйство, как правило, азонально. 

3. Садоводство и овощеводство наиболее характерны для таежной 

зоны. 

4. В России отсутствуют регионы, в которых получило развитие 

поливное земледелие с производством бахчевых культур.  

 

21. Озимая пшеница является ведущей зерновой культурой в ... 

экономическом районе  

1) Восточно-Сибирском 3) Северо-Западном 

2) Северо-Кавказском 4) Дальневосточном 

 

22. Рожь выращивают в  

1) Сахалинской области 3) Смоленской области 

2) Читинской области 4) Республике Дагестан 

 

23. Рис в России выращивают в 

1)  дельте реки Волги 3) пойме реки Амур 

2)  дельте реки Лены 4) нижнем течении реки Обь 

24. Среди перечисленных технических культур в структуре посевных 

площадей России наиболее велика доля  

1) табака  

2) льна-долгунца 

 3) подсолнечника  

4) сои 



 

25. К отраслям пригородного сельского хозяйства относится 

производство 

 1) подсолнечника и льна-долгунца  3) сахарной свеклы и табака 

2) пшеницы и ячменя   4) овощей и плодов 

 

26. Тонкорунное и полутонкорунное овцеводство наиболее развито в  

1) Республике Тыва  3) Белгородской области 

2) Республике Саха (Якутия) 4) Вологодской области 

 

27. Выбери верные утверждения  

1. Размещение товарного животноводства зависит от наличия в 

регионах сложившихся кормовых баз и крупных потребителей. 

2. Растениеводство и животноводство, как правило, сопутствуют 

друг другу, так как существенную часть кормовой базы 

животноводства формирует продукция растениеводства. 

3. Птицеводство и свиноводство развиты в России практически 

повсеместно. 

4. Основными производителями мяса, молока и масла являются 

хозяйства 

густонаселенных регионов России, ядрами которых являются 

города-миллионеры. 

 

 

4. Агропромышленный комплекс. 

Пищевая и лёгкая промышленность. 

 

1. Какой фактор имеет большое значение для размещения 

предприятий легкой (текстильной) промышленности? 

1) сырьевой 

2) потребительский 

3) трудовых ресурсов 

4) все названные факторы 

 

2. Главный район текстильной промышленности находится в 

Центральной России, так как здесь имеются  

1) источники сырья для отрасли 

2) квалифицированные кадры для отрасли 

3) основные потребители продукции отрасли 

4) по всем названным выше причинам 

 

3. Размещение каких отраслей ориентируется на источники сырья? 

1) консервная 

2) кондитерская 

3) швейная 



4) все названные производства 

 

4. В отраслевой структуре агропромышленного комплекса (АПК) 

России ведущим (по стоимости продукции) является  

1) первое звено — производство средств производства: тракторов, 

сельско-хозяйственных машин, минеральных удобрений, 

химических средств защиты растений и т. д.; 

2) второе звено — собственно сельское хозяйство: производство 

продукции растениеводства и животноводства; 

3) третье звено — хранение, переработка сельскохозяйственной 

продукции, производство комбикормов и кормовых добавок, 

подготовка кадров, управление и т. д. 

 

5. Среди предприятий легкой промышленности России к сырьевым 

базам тяготеют  

1) обувные и швейные 

2) шерстомойные и льнообрабатывающие 

 

6. К отраслям текстильной промышленности не относится  

1) хлопчатобумажная 

 2) льняная 

 3) швейная 

 

7. Исключительно к источникам сырья тяготеет  

1) первичная обработка текстильных волокон 

2) прядение 

3) ткачество 

4) производство готовой одежды 

 

8. К источникам дешевой рабочей силы и потребителю в России в 

наибольшей степени тяготеет  

1) хлопкоочистительная промышленность 

2) производство хлопчатобумажной пряжи 

3) производство хлопчатобумажных тканей 

4) швейная промышленность 

 

9. Ведущим экономическим районом по производству тканей и 

швейных изделий в России является  

1)  Дальневосточный 3) Западно-Сибирский 

2)  Северный   4) Центральный 

 

10. Среди отраслей легкой промышленности Центрального 

экономического района на собственное сырье опирается  

1) льняная 

2) шелковая 



3) хлопчатобумажная 

4) шерстяная 

 

11. Крупнейший район легкой промышленности в Центральном 

экономическом районе сложился в ... областях  

1) Рязанской, Тульской и Орловской 

2) Брянской, Калужской и Смоленской 

3) Тверской, Ярославской и Костромской 

4) Московской, Ивановской и Владимирской 

 

12. Выбери отрасли пищевой промышленности, размещение которых 

ориентируется на потребителя  

1)  кондитерская 3) консервная  5) хлебопекарная 

2)  чайная  4) макаронная  6) сахарная 

 

13. Выбери два правильных утверждения  

1. Только что собранный (свежий) чайный лист весьма 

скоропортящийся продукт. 

2. В состав рыбной промышленности входит только добыча рыбы. 

3. В России около 70% рыбы и морепродуктов дает 

Дальневосточный экономический район. 

4. Молочная промышленность ориентируется только на сырье. 

 

14. Выбери субъекты России, в которых размещены шерстомойные 

фабрики  

1) Московская область 4) Смоленская область 

2) Республика Коми  5) Астраханская область 

3) Республика Дагестан 6) Свердловская область 

 

15. К источникам сырья тяготеет ... промышленность 

1) кондитерская   3) макаронная 

2) плодоовощеконсервная 4) хлебопекарная 

 

16. К потребителю тяготеет ... промышленность  

1) рыбоконсервная  3) хлебопекарная 

2) маслосыродельная 4) маслобойно-жировая 

 

17. К отраслям пищевой промышленности, ориентирующимся на 

необработанное сырье, относится  

1) хлебопекарная 

2) консервная 

3) кондитерская 

 

18. К техническим культурам, из которых в России получают 

растительное масло, относят  



1) картофель, сахарную свеклу, табак; 

2) подсолнечник, лен, рапс; 

3) хлопчатник, чай, кукурузу. 

 

19. Среди экономических районов России по производству продуктов 

питания лидирует  

1) Центральный 

2) Дальневосточный 

3) Северный 

 

20. Выбери города России, в которых получила развитие 

рыбоперерабатывающая промышленность  

1) Чита   4) Мурманск  7) Калининград 

2) Владивосток 5) Воркута   8) Оренбург 

3) Астрахань  6) Ставрополь  9) Барнаул 

 

21. Расположи этапы текстильного производства в логическом 

порядке от сырья до готовой продукции  

1) отделка    3) производство волокна 

2) производство суровья  4) производство пряжи 

 

22. Установи соответствие между центром легкой промышленности и 

областью, в которой он расположен  

Центр легкой промышленности География 

1. Кинешма 

2. Муром; 

3. Орехово-Зуево 

4. Вышний Волочек 

А) Владимирская; 

Б) Ивановская; 

В) Тверская; 

Г) Московская. 

 

23. Установи соответствие между видом продукции и центром 

производства 

Продукция Центр производства 

1. фаянсовые изделия 

2. финифть 

3. роспись по дереву 

4. кружева 

А) Семенов (Хохлома); 

 Б) Елец 

В) Гжель; 

Г) Ростов Великий. 

 

24. Выбери всемирно известные центры художественных ремесел 

Центральной России  

1) Вологда   4) Федоскино 

2) Великий Новгород 5) Палех 

3) Пенза   6) Великий Устюг 

 

25. Выбери причины, по которым Пензенская и Ульяновская области 

в XIX в. превратились в один из крупнейших районов шерстяной 



промышленности  

1) в этом регионе весьма благоприятные природные условия для 

развития тонкорунного овцеводства; полученное сырье (шерсть) 

перерабатывалось на месте; 

2) эти области находились на транзитных путях из районов, 

являющихся крупными поставщиками шерсти (Нижнего Поволжья, 

Северного Кавказа и др.) в Центральный район, где она 

перерабатывалась; 

3) первичная переработка шерсти — процесс топливоёмкий (перед 

дальнейшей переработкой шерсть моют горячей водой с мылом). 

Через эти области проходили транспортные пути, по которым в 

Центральный район доставлялось топливо (прежде всего уголь). 

Пути, по которым в Центральный район доставлялись шерсть и 

топливо, как раз сходились в этих областях. 

 

 

5. Транспорт России 

 

1. К специализированному виду транспорта относят  

1) железнодорожный 

2) морской 

3) трубопроводный 

 

2. Среди перечисленных наименьшую себестоимость перевозок 

имеет транспорт 

1) автомобильный  

2) трубопроводный  

3) авиационный 

 

3. Среди перечисленных наибольшую себестоимость перевозок 

имеет транспорт 

1) автомобильный  

2) трубопроводный  

3) авиационный  

 

4. Наименьший грузооборот характерен для транспорта  

1) речного 

2) трубопроводного  

3) железнодорожного  

 

5. Наибольший грузооборот характерен для транспорта  

1) авиационного и морского 

2) речного и автомобильного 

3) трубопроводного и железнодорожного 

 



6. Наибольший пассажирооборот приходится на транспорт  

1) морской и речной 

2) автомобильный и железнодорожный 

3) трубопроводный и электронный 

 

7. Наибольшая часть перевозимых грузов в России приходится на 

судоходный речной путь  

1) Волжско-Камский 

2) Ангаро-Енисейский 

 

8. России основная часть грузов перевозится ... транспортом  

1) железнодорожным 3) автомобильным 

2) внутренним водным 4) морским 

 

9. В России ведущим видом транспорта при перевозке 

крупнотоннажных грузов в широтном направлении является  

1)  железнодорожный  3) внутренний водный 

2)  автомобильный   4) авиационный 

 

10. Магистральные железные дороги отсутствуют в северной части ... 

экономического района  

1) Волго-Вятского  3) Западно-Сибирского 

2) Дальневосточного 4) Северо-Кавказского 

 

11. К побережью морей Тихого океана выходит ... магистраль 

1) Среднесибирская  3) Транссибирская 

2) Южно-Сибирская 4) Печорская 

 

12. Выбери три крупные станции Транссибирской железнодорожной 

магистрали  

1) Казань, Якутск и Комсомольск-на-Амуре 

2) Новосибирск, Красноярск и Улан-Удэ 

 

13. Наиболее грузонапряженным участком Транссибирской 

железнодорожной магистрали является  

1) Омск — Новосибирск    3) Тайшет — Иркутск 

2) Анжеро-Судженск — Красноярск   4) Чита — Хабаровск 

 

14. Выбери правильные утверждения  

1. По длине электрифицированных железных дорог Россия занимает 

первое место в мире. 

2. По протяженности железных дорог Россия занимает первое место 

в мире. 

3. Железнодорожный транспорт отличается низкой себестоимостью 

при значительном объеме и дальности перевозок. 



4. Железнодорожный транспорт перевозит малые партии грузов на 

небольшие расстояния. 

 

15. В последние годы несколько новых крупных морских портов были 

сооружены на ... море  

1) Черном  3) Охотском 

2) Балтийском 4) Каспийском 

 

16. Крупнейшим незамерзающим портом бассейна Северного 

Ледовитого океана является  

1) Калининград 

2) Санкт-Петербург 

3) Мурманск 

 

17. Российские незамерзающие морские порты находятся в бассейнах 

... морей  

1) Восточно-Сибирского и Охотского 3) Белого и Карского 

2) Черного и Баренцева    4) Чукотского и Японского 

 

18. Выбери три порта Северного морского пути  

1) Петропавловск-Камчатский  4) Певек 

2) Тикси     5) Санкт-Петербург 

3) Мурманск     6) Магадан 

 

19. Основная часть грузов в северные районы Дальнего Востока 

доставляется через морской порт  

1) Санкт-Петербурга  3) Владивостока 

2) Николаевска-на-Амуре  4) Архангельска 

 

20. Для доставки грузов в северо-восточные районы России 

используется ... транспорт  

1) автомобильный и железнодорожный 

2) железнодорожный и речной 

3) речной и морской 

4) морской и авиационный 

 

21. Наивысшая плотность автомобильных дорог с твердым 

покрытием в ... экономическом районе  

1) Центральном  3) Восточно-Сибирском 

2) Уральском   4) Северном 

 

22. Установи соответствие между городом и железнодорожной 

магистралью, на которой он находится 

Город Железнодорожной магистраль 

1. Тында А) Южно-Сибирская; 



2. Барнаул 

3. Хабаровск 

4. Котлас 

Б) Печорская;  

В) Байкало-Амурская; 

 Г) Транссибирская. 

 

23. Установи соответствие между морским портом и бассейном 

океана, к которому он относится 

Порт Бассейн океана 

1. Туапсе 

2. Находка 

3. Архангельск 

4. Выборг 

 

А) Балтийский; 

Б) Северный Ледовитый океан; 

В) Азово-Черноморский; 

Г) Тихоокеанский. 

 

24. Новый крупный порт по вывозу сжиженного природного газа 

Россия создает на ... море  

1) Черном  3) Охотском 

2) Балтийском 4) Каспийском 

 

25. Установи соответствие между грузами и морскими портами, через 

которые они перевозятся 

Груз Морской порт 

1. руды металлов; 

2. лесные грузы; 

3. химические грузы 

4. нефтеналивные грузы. 

 

А) Новороссийск; 

Б) Мурманск; 

В) Выборг; 

Г) Дудинка. 

 

 

 

6. Связь. Наука и образование. 

Жилищное хозяйство 

 

1. Сфера обслуживания включает  

1) горно-обогатительные фабрики 

2) фермерские хозяйства 

3) страховые компании 

 

2. К предприятиям жилищно-коммунального хозяйства относятся  

1) ателье по пошиву одежды 

2) дома отдыха 

3) дирекции по эксплуатации зданий 

 

3. К предприятиям розничной торговли относятся  

1) рынки 

2) прачечные 

3) библиотеки 



 

4. Размещение предприятий сферы обслуживания определяется  

1) близостью к горно-обогатительным фабрикам 

2) частотой и объемом спроса населения на услуги 

3) наличием больших земельных участков под строительство 

промышленных предприятий 

 

5. Установи соответствие между отраслями сферы обслуживания и 

относящимися к ним предприятиями (учреждениями) 

1) учреждения культуры; 

2) кредитно-финансовое 

обслуживание; 

3) рекреационное хозяйство; 

4) бытовое обслуживание. 

А) химчистки;  

Б) музеи; 

В) банки; 

Г) санатории 

 

 

6. Выбери верные утверждения  

1. Размещение предприятий сферы обслуживания совпадает с 

географией размещения населения. 

2. Предприятия (учреждения) сферы обслуживания размещаются 

преимущественно в «спальных» районах крупных городов, а в 

центре этих городов они встречаются крайне редко (или вообще не 

встречаются). 

3. Уровень, качество и полнота набора предоставляемых услуг в 

сельской местности значительно больше, чем в городе. 

4. Сфера обслуживания определяет качество жизни населения 

страны. 

 

7. Рекреационное обслуживание населения — это  

1) организация туризма, экскурсий, дома отдыха 

2) предоставление жилья и его благоустройство 

3) услуги, связанные с личной гигиеной (бани, прачечные, 

химчистки) 

 

8. Рекреационный район Кавказские Минеральные Воды 

расположен в крае  

1) Краснодарском 

 2) Ставропольском 

 3) Приморском 

 

9. В районе Кавказских Минеральных Вод расположены города- 

курорты 

1) Суздаль, Ростов Великий, Углич, Звенигород 

2) Кисловодск, Пятигорск, Железноводск, Ессентуки 

3) Сочи, Туапсе, Геленджик, Адлер 

 



10. К рекреационным ресурсам относятся  

1) промышленные запасы пресных вод в водохранилищах 

2) сельскохозяйственные угодья 

3) живописные горные ландшафты 

 

11. К районам горного туризма в России относятся  

1) Верхоянский хребет 3) Хибины 

2) Алтай   4) Сихотэ-Алинь 

 

12. К крупным санаторно-курортным и рекреационным районам 

России относятся  

1) Республика Коми   3) Мурманская область 

2) Краснодарский край  4) Красноярский край 

 

13. Выбери верные утверждения  

1. Рекреационное хозяйство призвано предоставлять населению 

возможности для лечения сложных хронических заболеваний. 

2. Россия располагает большим спектром разнообразных 

рекреационных ресурсов. 

3. Курорты Краснодарского края имеют возможности только для 

развития познавательного туризма. 

4. Черноморское побережье с курортной зоной Большой Сочи имеет 

прекрасное сочетание различных видов рекреационных ресурсов. 

 

14. Связь — это отрасль хозяйства  

1) обеспечивающая промышленность сырьем 

2) обеспечивающая сельское хозяйство машинами и техникой 

3) обеспечивающая прием и передачу информации 

 

15. Приемом, перевозкой и доставкой писем и посылок занимается  

1) почтовая связь 

2) электрическая связь 

 

16. Телефонная и телеграфная связь относятся к  

1) почтовой связи 

 2) электрической связи 

 

17. Цифровой волоконно-оптический кабель существует между  

1) Москвой и Хабаровском 

2) Москвой и Нарьян-Маром 

3) Архангельском и Мурманском 

 

18. Выбери неверное утверждение  

1. Россия занимает первые позиции в мире по числу компьютеров, 

подключенных к мировой компьютерной сети Интернет. 



2. В России создана и развивается Единая автоматизированная 

система связи. 

3. Москва имеет самый высокий уровень телефонизации в России. 

4. Наименее телефонизированы в России сельские поселения Тывы и 

Дагестана. 

 

19. Выбери город, расположенный в регионе развитого санаторно- 

курортного хозяйства  

1) Магадан  4) Кандалакша  7) Тамбов 

2) Ухта   5) Нерюнгри  8) Нарьян-Мар 

3) Ессентуки  6) Бологое 

 

20. Наибольшими ресурсами для экологического туризма 

располагают  

1) торгово-развлекательные центры Москвы и Подмосковья 

2) озеро Байкал и Долина гейзеров на Камчатке 

3) культурно-исторические объекты Золотого кольца России 

 


